

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztőnk háboruban léte miatt a szerkesztésért felelős:
PURJESZ MÓR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Széchenyi-tér 2. Telefonszám 124.

ELŐFIZETÉSI ARAK VIDÉKEN:
Egész évre 14 korona. Negyed évre 3 kor. 50
Fél évre 7 " Egy hónap 1 " 20

Változó remények

A kilenc hónap óta tartó véres háboru a reményeknek állandó hullámzását váltotta ki az emberek lelkéből. Nincs ember szerte a hazában, kinek lelkébe ne plántálta volna be a „má”-nak szomorú híre a kétségbeesést, a gyöttrő aggodalmat hazánk, nemzetünk, haretéren küzdő véreink életéért. A vészír után jött a „holnap”. Hadaink győzelméről beszélt hivatalos formában az országnak.

Mint a tavasz enyhe fuvalmára elolvad a tél fagya, mint a napfény édes csókjára előbúvik az ibolya és virágpompába öltözik a szunnyadó természet, a gyümölcsfa koronája: úgy a „holnap” győzelmi híre egyszerre kiszakítja a lelkekből a „má”-nak esüggését, a gyöttrő kétségbeesést és színes reménnyel, biztató hittel tölti be a léleknek minden rejtékét.

A lelkek világában kilenc hónap óta a két irányzat váltotta egymást fel szüntelenül. A reményre jött a kétségbeesés. A kétségbeesésre a biztató hit. Jó szerenese, hogy a nagy természet akként alkotta meg az emberi lelket, hogy az bajok, veszedelmek, gyötrelmes aggodalmak között is hinni és remélni tud. Másként nem volna talán elviselhető, különösen most, a vérzivatarok tomboló korában, az emberi lét.

Az utóbbi napok hírei is örömmel töltötték be a lelkeket. Azon a táján az országnak, hol ádáz dühvel vetette rá magát a vad ellenség, ahol meg akarja vivni döntő csatáját, hogy lábát rátehesse áldott földünk gazdag talajára, ott hős fiaink rettenthetetlen sorfala, támogatva dicső szövetségünktől állt őrt, és nemcsak feltartóztatják az ezer éves birtokunkat megsemmisíteni akaró ellenséget, de mint pozdorját szórják szét mindenfelé a hosszú harc vonalon.

Lehet, hogy míg véget ér a világnak eme legnagyobb háboruja, addig többször lesz még Magyarországon a ma és felváltja a holnap. Jön még aggodalom, szakad még ránk keserűség, de jönni fog egy igazi holnap, a teljes reményt hozó holnap, mikor a teljes harc dicsősége napja felragyog a magyar nemzet egén. Nem késik már ez soká, és ekkor lesz csak valóban boldoggá, de egyben igazi urrá a hazán a magyar.

A világháború hírei:

Helyzetünk a nyugati és a középső Kárpátokban

Uzsoknál a harcok ismét kiuultak. Legutóbb azt közölték hivatalosan a közönséggel, hogy az egész vonalon az ellenség nagyobb erőinek magunkra vonásával az volt a cél, hogy folytonos támadásaikban az orosz erők felőrödjenek és hogy azokon a pontokon, ahol csapatainkat hadtápvonatainkhoz közelebb vontuk, az orosz tulerő átkaroló mozdulatai elől kedvezőbb területekre tértünk ki.

Ugy látszik, hogy a nyugati Kárpátok egyes szakaszaiban már befejezettek tekinteli hadvezetőségünk az orosz csapatok erejének felőrödését. Az oroszok támadásait, nagy veszteségük mellett, visszautasítottuk. Azóta, lényegtelen előőrsi csatározásoktól és egy-két lövőárok lövetésétől eltekintve csönd volt, csak a pontoktól keletre Zemplénben a Laborc völgyében és Sztrópkótól északra dultak ma is nagy harcok.

A kedd reggelre virradó éjszakán mi vettük át a támadó szerepét. Katonáink vehemens előretörései, folytonos rohamozásai közben tartanak. A küzdelem igen elkeseredett.

Girált, április 8.

Zboró környékén, továbbá a Makovica völgyében és Zemplénben a Laborc völgyében ismét újabb nagy ütközet fejlődött. Az Ondavától nyugatra, továbbá Szemelnyénél husvét másnapján mi támadtunk. Ez a támadás ma befejeződött s azzal az eredménnyel járt, hogy az orosz délgaliciai frontnak ellenünk irányult Tiltz felé törő átkaroló szándékát meghusítottuk.

Sajtóhadiszállás, április 8.

A Kárpátok középső szakaszán és a nyugati szárnyon a hetek óta tartó harc fokozott hevességgel dúl. Az uszoki szorosnál és a szomszédos keleti fronton nyugalom van. A kedvező időjárás következtében a tűzérési támadások megélénkültek. A Laborc völgyétől keletre, ahol az oroszok fontos magaslatokat tartottak megszállva és azokat meg is erősítették, német csapatok támadták meg az orosz hadállásokat s azokat el is foglalták. A harctéri helyzet általában ránk nézve kedvezően alakul, bár a döntést előretátni még nem lehet.

Mi támadunk a Kárpátokban

A Nyugati Kárpátok egyes szakaszaiban a hadvezetés már

befejezettek tekinteli az orosz csapatok erejének fejlődését. Az oroszok támadásait, nagy veszteségeket okozva nekik, visszautasítottuk. Azóta támadásaik ereje csökkent, sőt ma már lényegtelen csatározásoktól eltekintve, csönd volt, csak a pontoktól keletre

Zemplénben, Laborc-völgyében és Sztrópkótól északra dultak még ma a kegyetlen harcok. Kedd reggelre virradó éjszakán mi vettük át a támadó szerepet és hős katonáink vehemens előretörései folytonos, soha sem szünetelő rohamai közben zászlóink diadalmasan lobognak. A küzdelem még tartanak. A harcok elkeseredettek.

Oroszország békefellételei

Bécs, április 8.

Kopenhágából táviratozzák: A „Politiken” egy pétervári távirat alapján közli a „Rjecs” egyik legutóbbi számának vezéreként. „A háború célja” cím alatt azt fejtegeti a lap, hogy ennek a nagy világpusztításnak olyan örökké emlékezetes békefeltétellel kell zárulnia, amely mindörökké kizárja a nemzetek között az összeütközéseket, a vitákat és a fegyveres konfliktusokat. Oroszország nem köt olyan békét, amely nem adja neki Konstantinápolyt a Márvány-tengerrel és a Dardanellákkal. Oroszországnak szabad kikötőt kell szereznie, hogy elzárja Németországot Ázsiától. E pontokra nézve a szövetségesek még a háború elején megegyeztek egymással.

A husvéti harcok az északkeleti hadiszíntéren

Az orosz támadás hulláma a Kárpátokban még mindig nagy erővel érezteti hatását a harevonalon közepén, tehát körülbelül az uszoki szorosnál nyugatra, egészen a Laborc völgyéig és újabb ismét a nyugati szárny ellen. A Przemysl előtt álló orosz sereg hareba vetése új lángra lobbantotta a küzdelmet, azonban részünkről is német megerősítő csapatok léptek közbe, a minnek következtében a harc különösen a Laborcától keletre nagyjelentőségű küzdelemmé növekedett és fegyvereinknek már is nagyon szép győzelmeket hozott.

Nyugat-Galiciában és Orosz-Lengyelországban nyugalom volt, amelyet csak alkalmadtán zavart meg rövidebb ágyuzás és gyalogsági esete-paté.

Délkelet-Galiciában és Bukovina határán az Otynia mellett és a

2 ügyes segédet, 2 kiszolgáló leányt jó fizetéssel, állandó alkalmazásra felveszek rófös és divatáru üzletemben. Kovács Sándor

Dnyeszter kanyarodójánál, Uscie Biskupie mellett, meghiusult orosz áttörési kísérletektől eltekintve, nem volt nevezetesebb esemény. Ugy látszik, hogy utóbb említett vállalkozás az oroszok harcra vetett nagyobb erői részére sokkal súlyosabb veszteségekkel járt, mint kezdetben gondolták. A Zalesycki mellett megerősített orosz hadálások ellen irányuló támadásaink előrehaladnak.

Belgrád bombázása

Milano, április 8.

A „Corriera della Sera” nesi levelezője részleteket közöl Belgrád legutóbbi bombázásáról, a mely felelet volt Orsovának bombázására. A levelező azt írja, hogy az ágyuzás rettenetes pusztítást művelt a városban. A pályaudvart annyira összelőtték, hogy most a Belgrádba közlekedő vonatok a pályaudvartól három kilométernyire kénytelenek megállni. Az állami dohánygyár nagy raktárai romokban hevernek. Sok háznak csak a puszta fala maradt meg. Két kilométernyi körzetben látszanak a bombázás nyomai. Az ágyuzásban a dunai monitorok is tevékeny részt vettek.

Szmirna bevehetetlen

Milano, ápr. 8.

Londonból írják a Corriere della Serának, hogy a Daily Mail hosszabb cikkben ír a Szmirna elleni operációról és azon meggyőződésének ad kifejezést, hogy az entente e várost nem fogja birtokba vehetni. A törökök elvannak szánva arra, hogy inkább felégetik a várost, sem hogy átadják az ellenségnek.

A török főhadiszállás jelentése

Konstantinápoly, ápr. 8.

A kaukázusi fronton az ellenség Iskantól északra, a határ közelében megtámadta előőrünket. Tízennyolcórás elkeseredett küzdelem után az ellenséget csapataink a határon túlra vetették vissza. Csapataink megszállták Kosor Parakes és Tauskerd környékén az ellenséges falvakat.

Az ellenség tegnap és ma nem tett komoly kísérletet a Dardanellák megtámadására. Tegnapelőtt két ellenséges páncélos hajó tüzelést indított a Dardanellák bejáratánál elhelyezett ütegeink ellen és minden siker nélkül háromszáz gránátot lövöldözött el. Különböző megfigyelések alapján megállapítottuk, hogy lövéseink egy páncélos hajót és egy torpedózúzózt eltaláltak.

A többi hadszínterről semmi különösebb feljegyezni való nincs.

A Dardanellák ostroma

Milano, ápr. 8.

Ahénből jelentik a Corriere della Serának: Tenodoszból érkező híradások szerint az entente folytatja ugyan a bombázást, de ennek csak az a célja, hogy fedezzék az aknakeresők munkáját és meggátolják azt, hogy a törökök a Dardanellák védelmére újabb ütegeket állíthassanak fel.

Bő gabonatermés várható,

de kevés lesz a hus, tej és főzelék

Az ország alkalmas területét — amint ismételt hangszóztuk — gabonával vetették be, elegendő munkáskéz áll rendelkezésünkre s így jó és bő termésre van kilátásunk. Addig a rekvirált liszt elegendő.

Nehézségek főleg ma azért vannak, mert igen nehézkes a szállítás. Gabona van elég. A legtöbb azonban vasuti és hajóállomásoktól távolos vidéken s mert kevés a szekér, ló, fuvarozása lassan megy. A vasut pedig úgy igénybe van véve, hogy a szállítás a kellő gyorsasággal nem intézhető.

Szerencsénk, hogy nálunk érik leggyorsabban a gabona s így sokkal hamarabb lesz buzánk, mint akár Ausztriának, akár Németországnak. Ebből az első hozadékokból semmi sem fog magánkézbe jutni, mert az első termelési eredményből a hadsereg, kórházak s városok szükségleteit fedezik, a legnagyobb valószínűség szerint az egész termést rekquirálni fogják.

Már aratás előtt nagyban megkönnyíti a közlekedés ellátását friss főzelék és zöldség. Ezekben, sajnos, sokkal kisebb lesz a hozadék, mint máskor. Megművelésük ugyanis nagyobb s több munkát igényelt volna s most a munkáshiány idején ez alaposan lefokozta az eredményt. A zöldség és főzelék tehát előreláthatólag változatlanul drága lesz.

Nem javulnak a viszonyok a tejnél sem. Kevesebb a tehenészeti állomány s rosszak a szállítási viszonyok s minél inkább beáll a meleg időjárás, annál kevésbé lehet a távoli, kitűnő tejtermelő vidékekről szállítani, bárha a hűtőköcsik számát emelték. Nagy baj az is, hogy az ungi, beregi, sárosi, máramarosi pompás tehenészeteket tönkretette az orosz veszedelem, a szlavoniat pedig a szerb. A tejmizériák nem igen fognak enyhülni. Emelkedni fog a baromfi, tojás és hus ára is. Ez évben ugyanis, két és negyedmillió marhát öltünk le, egy millióval többet, mint máskor. Marhaállományunk jelentékenyen esők-

ent. Sok kellett a hadseregnek, a konzervgyáraknak, de sok helyt a magas árak folytán eladták az állományt, nem gondoskodtak a pótlásról; kárpáti, szlavonini állományunk kipusztult és a galíciai s bukovinai elveszett. Legkevésbé pusztult a sertés és a juh, de ez a marhát nem pótolhatja. El kell készülnünk tehát a gazdasági harcra a drágasággal s a hiányokkal.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Április 9. péntek. Róm. kath. Dömötör. Protestáns Dömötör. Görög-orosz márc. 27. Matrona v. Nap kel 5 óra 26 percek, nyugszik 6 óra 38 percek.

Időjárás. Változékony, szeles, hűvös idő várható, még sok helyütt esapadék. Sürgönyprognózis: Változékony, szeles, hűvös-sok helyütt esapadék. Déli hőmér, séklet: 10-2 Celsius.

A **przemysli foglyok.** A Vörös Kereszt központi tudakozó irodája közli: Minthogy úgy nálunk, mint Magyarországon Przemyslben foglyul ejtett katonák hozzátartozói övéikről hirt akar-nak kapni, úgy az osztrák, mint a magyar Vörös Kereszt a pétervári vöröskereszt egyesülethez fordult azzal a sürgős kérelemmel, hogy mielőbb közölje a rendelkezésre álló adatokat és támogassa tőle telhetőleg a przemysli foglyokat. Pétervárról a következő távirat érkezett:

A táviratra válaszolva, közöljük, hogy minden lehető intézkedést megteszünk, hogy tájékoztatást szerezzünk a Przemyslben elfogott katonákról. Mihelyt adatokat szerzünk azonnal közölni fogjuk azokat. Hasonlóképp gondoskodni fogunk a lehetséges támogatásról. A központi iroda elnöke, Potschinikoff.

A Vörös Kereszt Egyesület, mihelyt a szükséges adat birtokába jut, közzé fogja azokat tenni.

Az **esküdtképesek összeírása.** A törvény értelmében az esküdtképesek összeírását minden évben a városnak kell teljesíteni és az összeírókat a város képviselőtestülete választja. Az összeírók megválasztása már a legközelebbi közgyűlésnek is a hivatása lesz, ezért a városi tanács javasolja, hogy az esküdtképesek összeírása Sonkovics János adóügyi tanácsos és Tokár Andor városi képviselők küldésének ki.

A **Szentjánostéri ovoda elhelyezése.** A Szentjánostéri ovoda bérlete ez év augusztus hó elsejével lejár, ezért a városi tanács már a mai napon tartott ülésében intézkedett arról, hogy a Telekutcában lévő Dégi-féle ház az ovoda céljainak megfelelőleg alakíttassék, hova augusztus hó

elsejével a Szentjánostéri ovodát elhelyezik.

A **gimnáziumi igazgató felhívása.** Madzsar Gusztáv a makói főgimnázium igazgatója felhívja mindazokat 6-7-8 osztályu népfelkelő tanulókat, kik a bizonyítványokat kikapták, hogy a honvédelmi miniszter rendelete értelmében azonnal jelentkezzenek a beiratkozásra, a tanulmányok folytatása végett.

A **kéményseprők kérelme.** Nagy Antal és Acs Sándor városi kéményseprők már nem egy alkalommal fordultak a városhoz a kéményseprési díjak felemelése érdekében, de sikertelenül. A két városi kéményseprő most hivatkozva a háboru okozta elviselhetetlen drágaságra, nemkülönben arta a körülményre, hogy kéményseprő muokásokat különösen magas bérért lehet kapni, ismét megújították kérelmüket, mely szerint a földszinti kémények söpítésének díját 10 fillérről 16 fillérré, az első emeletet 20 fillérről 32 fillérré kérik emelni. A városi tanács javasolja a kérelem teljesítését és ilyen irányban terjeszt be javaslatot a legközelebbi közgyűléshez, mit ha az elfogad, annak megfelelőleg fogják módosítani a kéményseprésről szóló szabályrendeletet.

A **városi utak tisztántartása.** A Makó városán keresztül húzódó számos utak tisztántartását, söp-rését eddig mindig a vármegye teljesítette. Miután ez a vármegye terhes volt, 300 korona évi tisztántartási díj felajánlása mellett ezt a városnak ajánlta. A városi tanács mai ülésében tárgyalta a vármegye ajánlatát és azt el is fogadta.

A **przemysli magyar védősereg.** A „Külügy-Hadügy” legújabb száma összeállítást közöl a Przemyslben hősiesség után orosz hadifogságba esett magyar csapatokról. Megállapítja, hogy a Przemyslben védő seregünk zömét a Tamássy Arpad altábornagy parancsnoksága alatt álló 23. honvéd gyaloghadosztály csapata képezték és ezen hadosztály kötelékébe a békéscsabai 2. honvéd gyalogezred, a szegedi 5. honvéd gyalogezred, a verseci 7. honvéd gyalogezred és a lugosi 8. honvéd gyalogezred tartoznak. Ez ezredék legénységeit Békés, Arad, Csanaád, Csongrád, Torontál, Temes és Krassó-Szörény vármegyeiből egészítették ki. Megállapította a „Külügy-Hadügy” szerkesztője azt is, hogy a felsorolt gyalogezredeken kívül az Észak-Magyarországon kiegészített népfelkelő gyalogezred is a várban voltak. A kassai 9., a miskolci 10., a munkácsi 11. és a besztercebányai 16. népfelkelő gyalogezred csapatai, a melyek Abauj-torna, Szepes, Sáros, Zemplén, Ung, Bereg, Borsod, Gömör-Kishont, Zólyom, Nógrád és Hont vármegyék területéről vonultak be a felsorolt népfelkelő gyalogezredekhez. Hadifogságba került a zalamegyei 6. népfelkelő huszárosztály és a honvédhuszárok közül a szabadkai 4. honvédhuszárezred 1. és 2. százada is, mely

Ablakredőnyök önműködővel minden nagyságban kaphatók a PALLAGI-czègnél.

utóbbiak legénysége Bácsbodrog és Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegyék területéről valók. A hadifogságba került tüzérségről biztos adatokat mindeztideig nem sikerült megállapítani.

A fémkészletek bejelentése.
A kormány több rendelete kötelezővé tette számos fémnek, mint az alumíniumnak, ólomnak, vörösréznek, sárgaréznek, nikkelnek, cinknek stb. és az ezekből előállított fél- és készgyártmányok bejelentését abban az esetben, ha a rendeletekben megállapítottnál nagyobb mennyiségben vannak rakományon. A honvédelmi miniszter pedig a fémek egy részét hadicélokra igénybevetettek jelentette ki, ami azzal a következménnyel jár, hogy ezeket fémkészleteket elidegeníteni nem szabad. A hadsereg részére akár közvetlenül, akár közvetve dolgozó vállalatok azonban fel vannak jogosítva olyan fémeket is vásárolni, amelyek a kereskedőnél, vagy egyéb vállalatoknál hadicélokra le vannak foglalva, szükséges azonban, hogy ilyen esetekben az eladó és a vevő külön erre a célra készített okmányt állítson ki. Ezek az okmányok az aradi Kereskedelmi és Iparkamaránál szerezhetők meg, ahol a fémek kivételére vonatkozó egyéb tudnivalókra is felvilágosítás kapható.

Bejáró ut a munkásházához. Ismeretes, hogy a megyei kórház mellett bevezető munkásházi ut csak két öl széles, így azon az arra nagy számban levő munkásházi lakók szállítmányaikkal közlekedni nem tudnak. E munkásházi lakók már többször kérték bejáró utjuk kiszélesítését. Ma ismét ilyen irányú kérelmük volt a városi tanács előtt, mit a tanács annyiban méltányolt is, hogy a helyszíni szemle megejtésével és az ut kiszélesítéséhez szükséges javaslat elkészítésével a városi főügyészt, főmérnököt és a gazdasági szaktanácsost bizta meg.

A katonatisztek árvái érdekében. A katonatisztek árvái nevelése érdekében most állítják fel Budapesten az ugynevezett Erzsébet-otthont, melyre egy koronás részvényeket bocsátottak ki. E részvényekből ma Makóvárosa, hogy a humanus célt szolgálja, 10 darabot jegyzett.

A második számú katonai kórház élelmezése. Néhány nappal ezelőtt megirtuk, hogy a város által szervezett kórház bizottság ülést tartott, mikor a második számú katonai kórház élelmezését Kemény Béla vendéglőre bizta. Ezt az ügyet a városi tanács mai ülésén tárgyalta és nem hagyta jóvá a kórház bizottság határozatát, mert abból az elvből indult ki, hogy a mint a város tudja az egyik kórházat élelmezni, úgy tudnia kell azt a másik kórházban is.

A rendőrlégénység jutalmazása. Abból az államsegélyből, melyet a belügyi kormány ez évben a makói rendőrtisztviselők fizetésének kiegészítésére kiutalt, felhasználatlanul maradt 216 kor. E fölösleges pénz tekintetében a városi tanács mai ülésében Rákósy Gyula rendőrkapitány javaslata alapján akként intézkedett, hogy az összeg a rendőrlégénység között egyenletesen osztassák fel.

Mesterséges tojás. Szenzációs találmány hírét hozza a táviró Nagyváradról. Moskovits Mik-

lós dr. gyáros, vegyész-mérnök társával, a dán származású Jakobsen mérnökkel hónapok fáradozásával feltalálta a mesterséges tojáskészítés titkát. Olyan tápszert készítettek, amely a tojást sütésnél, főzésnél és táplálkozásnál tökéletesen pótolja. A korszakos nagyjelentőségű találmány létrejött a marhavér vegyi felhasználásával történt. A marhavért, amely eddig haszontalanul ment kárba a vágásoknál, bizonyos vegyi uton való feldolgozás után kitűnő tojáspótló tápszerre alakították át. Hogyan és miként történik ez a vegyi processzus, az természetesen a feltalálók titka. Annyi tény, hogy a találmányt nagyobb fővárosi sütődégekben már kipróbálták és fényesen bevált. Az új tápszer a tojás sárgáját pótolja és olyan nagy mértékben és olcsón állítható elő, hogy tömeg-tápszernek lehet tekinteni. Nagyvárad számára körülbelül 5000 darabot tud Moskovits Miklós dr. előállítani naponta s természetes, hogy a gyártmány terjedése rövidesen nemcsak Nagyvárad, hanem az ország határait is túllépi. A szabadság elnyerésére nézve a lépések megtörténtek. Moskovits Miklós dr. a gépeket már meg is rendelte s marhavér-preparáló készüléket a vágóhídon állít fel.

Jönnek a színészek

E hó 21-én kezdődik a szezon

A társadalomnak talán egyik osztálya sem kerül a háború miatt oly nehéz viszonyok közé, mint a színészeké. Sok helyen a közönség, mely máskor rendszeresen felkereste a szórakozásnak és művészetnek csarnokát: a színházat, most távol tartja magát. Különösen a vidéki színházak szenvedtek e miatt, pedig dacára annak, hogy a színészek közül is igen sokan hadbavonultak, a direktorok mégis kellően kitudták a szerződésnélküli munkaerőkből egészíteni társulatukat.

Igy tett Nádasy József is, a makói Hollósy Kornélia színház igazgatója. Az ő társulatán sem látszik meg a művészi erőket illetőleg a mindent megbénító háborúnak a nyoma. Általánosan elismert igazság, hogy Nádasy színházát ma is a legelső helyen áll a vidéki színházak között.

Nádasy színházát az utóbbi időben téli állomásán: Szabadkán és Újvidéken játszott. Mindkét város előkelő műértő közönsége a legnagyobb elismerés hangján emlékezik meg a kitűnő erőkből összeállított színházról és a csupa újdonságokból összeállított műsorról.

Nádasy József kitűnő társulatával e hó 20-án Makóra jön és 30 előadásra nyitott bérlettel 21-én kezdi meg előadásait. Mi azt tartjuk, hogy a mi városunk közönségében, dacára a nehéz időknek meg van még a színművészet támogatása iránt az a hajlandóság, mely mindenkor oly szépen jellemezte a város közönségét. Így hihető, hogy Makó város közönsége most sem vonja ki magát a magyar színművészet pártolásából,

melyért ellenértékül ez a kitűnően szervezett társulat valóban művészi értéket is fog nyújtani.

Vezérkarunk jelentése

Budapest, ápr. 8.

A keleti Beszkidék szakaszában hetek óta tartó szívós harcok a husvétii ünnepek alatt folyt esztákban érték el tetőpontjukat az oroszoknak szünet nélküli támadásai, főként a Labore-völgynek mindkét oldalán, ahol az ellenség Przemysl előtt felszabadult haderőinek legnagyobb részét harcra vetette.

Az ellenséget felette jelentékeny veszteségei mellett, a napokban visszavetettük. A német csapatoknak és a mi csapatainknak ellentámadásai a völgytől nyugatra és keletre elterülő magaslatokon több erős orosz állás elfoglalására vezettek, bár a harcok ezen az arcvonalon még nem értek véget.

A husvétii esata sikere, amely esatában mintegy tízezer sebesülten fogoly és nagymennyiségű hadianyag került kezünkbe, kétségtelen, hogy a Labore-völgytől keletre az Erdős-hegység egyes szakaszaiban heves harcok folynak. Délkelet-Galiciában helyenkint ágyuharc folyik. Orosz-Lengyelországban és Nyugat-Galiciában aránylag nyugalom van.

Höfer altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

Az ügyvédek figyelmébe

Szegedi ügyvédek hadisegélye

A huszezer koronán fölüli jövedelmek megadóztatása segítségével a kormány azoknak a foglalkozási ágaknak, amelyek a háború következtében keresetükben oly rövidséget szenvedtek, hogy megélhetésükben veszélyeztetve vannak, az Országos Hadisegélyező Bizottság előterjesztésére segélyösszegeket szavazott meg. Ide tartoznak az ügyvédek is. Lapunk munkatársa beszélgetést folytatott ebben az ügyben a szegedi ügyvédi kamara elnökével. Kérdés-közlésünkre a következő információt kaptuk:

Az ügyvédekkel illetőleg a kormány a segélyösszegeket az Országos Ügyvédi Gyám- és Nyugdíjintézet részére folyósítja s azoknak mikénti felhasználásával és szétosztásával az ügyvédi kamarákat bizta meg. A kiosztandó segélyek jogilag visszakövetelhető kölcsönöket nem képeznek ugyan, de a segélyezettek kötelező ígéretek tartoznak tenni arra nézve, hogy ha kedvező vagyoni körülmények közé jutnak, a főlvet segélyösszeget a kamarák segélyalapjainak megtérítik.

A segély igénybevételére utalt ügyvédek evégből önként is jelentkezhetnek a szegedi ügyvédi kamaránál, de a szegedi ügyvédi kamara saját hatáskörében hivatalból is meg fogja állapítani, hogy kik azok az ügyvédek, akik a háború következtében keresetüktől elestek

vagy akik erre a segélyre egyébként igényt tarthatnak. Aki tehát önként akar jelentkezni, tegye meg minél előbb.

REGÉNY.

Egy világváros rejtelmei.

(876)

98. fejezet.

Akinek bottal ütök a nyomát.

Az igazgató ur délben egy igen előkelő étteremben érkezett fővárosi előkelőségek társaságában.

— Borzasztó! gondolá magában Capri felháborodva.

Hogy tudnak ezek felülni ennek a szélhámosnak!

Délután az igazgató ur egy ismert nagyvilági hölgy társaságában sétakocsizást tett.

— Így már igazán nem csodálkozom, hogy sok pénz kell neki! gondolá magában Capri.

Signora Silvinia kegyei és szépségei igen sok pénzt kerülnék!

Ez a szirén még eddig minden udvarlóját kifosztotta és tönkretette.

A rómaiak már ismerik őt és félnek tőle, idegen potykák azonban még mindig hálójába kerülnek.

Capri már időközben kitudta, hogy melyik fogadóban van szállva. A vendégkönyvben Dubszky b... i képtári igazgatónak mondta be magát.

Most tehát a detektív a szálloda körül ögylgett s figyelemmel kísérté Dubszky urnak minden lépését.

Este az igazgató ur az operába ment, de csak az első felvonást hallgatta meg, azt is igen unottan, aztán pedig az orfeumba ment.

Az orfeum-dámák már ismerték. — Itt van Dubszky! kiálták már messziről. Pincérek hűtsetek be pezsgőt — de sokat.

— Te Stefanita! kérdé a főpincér halkán, muszáj annak éppen francia pezsgőnek lenni?

(Folyt. köv.)

Egy ügyes, megbízható
pénztáros kisasszonyt
felvossz Iritz Sámuel özv. cég.

A legmagasabb árban vásárol
szalonnát,
háziszappant
és zsírt
Iritz Miksa, a megyeházzal
szomben.

Tájfaj'a telepen foilyó év
április hó 13-án délelőtt
lóherélés lesz.

Tájf. kezelő.

Értesítés Kőbányáról!

Szíves tudomására adjuk a nagy-
érdemű közönségnek, hogy
Csanádvarmegye részére

főraktárunkat
Iritz Sámuel özv.
cégnék

adtuk, ahol mindenkinek módjában
van a legjobb és legtisztább
eredeti gyári töltésű Világos
Maláta és Dupla Maláta söröket
beszerezni, kisebb és nagyobb
mennyiségekben. Vendéglősök és
italmérők külön kedvezményes
árakban részesülnek. — Kőbányai
Polgári Serfőződe Részvénytárs.

POÓR ENDRE

gyógyászatanál kapható Makón

VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható ár-
talmatlan szer, szepid, málfelt,
arg- és kőzvörösség és min-
dentéle bőrtisztítóhatású ellen

**Vilma hajpor, Vilma szap-
pan és hajfűjtő szer.**

Ára: Vilma crém 1 korona.
Vilma hajpor 1 korona, Vilma
szappan 70 fill. Hajfűjtő 1 ko-
rona pipacsok 100 fill. Kétféle ér-
mekkel letek 200 fill.

Makulatur-

papir kapható kisebb
és nagyobb mennyi-
ségben kiadó hiva-
talunkban.

**Pléh=pánt**

kapható a „Makói Független
Ujság” nyomdájában.

Kiadó földek
közel a városhoz!

Hagymának, szabadgyökérnek,
dinnyének, lucernának. Tuda-
kozódni lehet: Iritz Sámuel özv.
cégnél.

J Á K S Ó Á D Á M

műszerész- és géplakatos Makó, Deák F-u. 10.

Javit és átalakít, kiváló szakértelemmel: Motorok,
dinamók és elektró motorok, automobilonok, motor-
kerékpárok és kerékpárok. Fegyverek, fegyveranyagok,
varrógépek és gramafonokat. Eivállal: Háztelefonok,
villamoscsengők és írógépek évi jókarban tartását.
Érdeklődőknek e szakmába vágó dolgokban szívesen
0-0 0-0 ad felvilágosítást. 0-0 0-0

Levélbeli hívásra vidékre is elmegyek.

Van szerencsénk a jégvásárló tisztelt kö-
zönséget értesíteni, hogy

a jéggyártás kezdetét vette

és a jég árát f. évi április hóra követke-
zően szabtuk meg: Üzleti célokra 12 és
fél kilón felüli vásárlásoknál a malomban
átvéve kilónként 3 fillér. Magánhasználatra,
a házhoz szállítva kisebb mennyiségben,
kilónként 5 fillér.

Zeitler gőzmalom r. t.

Levelek jöttek Przemysl-ből

még egy hónappal ezelőt is minden asszonynak, kinek férje ott volt. Le-
velek, néhány sorból állók, de annál többet mondtak Hiszen minden
sorát, minden betűjét könnyeivel öntözte a derék férj, a jó apa, a ked-
ves testvér. Hozzánk is érkezett levél, de még annál több fénykép a hő-
sök nagy arckép-albumában való elhelyezés végett, mert mindenki látni
akarja hozzátartozója arcképét egy ilyen diszes albumban. Ha majd a
férjek ismét életjelt adnak magukról, akkor

minden asszony írhat levelet

a harctéren küzdő vagy fogságban levő urának és megírhatja neki, hogy
fényképét már beadta kiadóhivatalunkba, hogy azt megörökítsük a többi
sok száz hő arcképével együtt a hősök nagy arckép-albumában. Most,
miután a harmadik csoport fénykép gyűjtését megkezdjük, mindenki hozza
be hozzátartozója arcképét, hogy ki ne maradjon a hősök arckép albu-
mából, mert a háboru elmúltával nem fogadunk el több fényképet, akkor
már kéznél lesz a diszes album. Az az asszony, aki már behozta vagy
behozza férjének akar katoná, akár civil fényképét, egész nyugodtan írhat és

küldhet csomagot az urának,

nem kell neki attól tartani, hogy az ő férjének arcképe kimarad a többi
hősök közül. Mert egy ilyen diszes album nem más, mint egy szép em-
léktárgy, mit ha felnyit az ember, élethűen előtte van az, akit legjobban
szeret és egy ilyen emléktárgyat a háboruból vissza térő hősök is öröm-
mel fogadnak. — Kiadóhivatalunk elfogad arcképeket a nap bármely sza-
kában és szívesen ad felvilágosítást minden erre vonatkozó kérdésre.

Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a „Makói Független Ujság” villanyerőre berendezett gyorssajtóján, Makón.